
vérereinkbe. Ezt a paradoxont még azzal is fokozni lehet, hogy Ő aztán sosem volt a mámorítás, a berúga-
tás, a leitatás, az eszméleteltérítés párthíve, legfennebb a kibuggyanó valóságos és jelképes könnyek fel-
itatásával próbálkozott meg költőprogramjában, főleg poétához illő szó-felleg, rím-vatta és muzsika-tépés
alkalmazásával, vigaszával. Egyszerre a kinti, természeti, tájbeli szépség s a belső csendért imádkozó, de
a szenvedéssel elbíbelődő terek, varázslatok, szertartások költője Csávossy György is. Ennek az IS-nek
szerepe, rangja van itt, mint tábornoki rendjelnek, megszolgált lovagi keresztnek vagy káplári csontcsil-
lagnak bármely seregben. Mert az utóbbi (lassan betelő) évszázadban Erdély története futamodók honvá-
gyával és lehulló hideg havak, vérzivatarok harmatával dúsulhatott az irodalmában is, de a meghatározó
vonulatot, az ébrentartó folytonosságot a józan kitörést a bekerítésből a nagyonis egymás közelében felso-
rakozó bárdok velszisége jellemzi. Ehhez az angyalkarhoz tartozik Ő is, aki 56 őszén egy olyan összeállí-
tásba keveredve kerül a nyilvánosság elé, mely az akkori zajlásban egy frissen induló és újító hangú-han-
gulatú nemzedéket jelent be. Ám túl a „falra írt nevek elégiáján", azon az örök gondon-kérdésen hogy
„lesz-e még tő, mely nekünk terem" s annak melankolikus szélbekiáltásán,  hogy „gazdátlan könyv az
élet", Csávossy visszapillantó válogatásának, mint új verseskönyvnek a saját üzenete, szentenciája, kiút-
találása és tálalása ez: az érzékenységtől szenvedünk fokozottabban, észveszejtőbben, az anyanyelvünket
féltjük, de az anyanyelvünk s az érzékenységünk segített és segít túlélni mindig, költői és valóságos érte-
lemben. A Csávossy-pontról körülszemlélve is, ebben a tudatban térhet magához lelkiismeretünk és önbi-
zalmunk.

* * *

Csak akarni kell

A könyv címe egyúttal idézet egy nemrég elhunyt, nagyszerű embertől.
"A belföldi  és külföldi  diák-kerékpártúrák  a mai  napig egyedülálló  kezdeményezője,  megalapítója,

megszervezője és lebonyolítója volt Romániában az V-VIII. osztályos tanulókkal."
Az idézet egy vékonyka, 48 oldalas könyvből való.
A vékonyka könyvet tisztelettel lehet és érdemes forgatni, mert családi ajánlás olvasható az impresz-

szum fölött: „Édesapánk és férjem emlékére".
Erről az édesapáról és férjről Erdély széltében-hosszában egyvalamit mindenki bizonyosan tud, leg-

alább hallomásból, méghozzá az idézetben említett kerékpártúrákat...
Fejér Ákosról van szó ugyanis, akinek haláláról idén júniusi számunkban közöltünk szomorújelentést.
És most forgathatjuk a róla szóló könyvet, benne családi, valamint a túrákról és sok másról mesélő

fényképek. Köztük az elhunyta előtti, utolsó nagy szervezésén készült csoportkép. De erről szóljon ismét
egy idézet, a Fejér Ákos életpályáját bemutató írásból:

"2002.  április  27-én korát  meghazudtoló  fiatalsággal  és  fürgeséggel  megszervezi  a  Szent  György-
napok keretén belül a kerékpárosok harmincéves találkozóját, amelyre egykori tanítványai hazajöttek Ma-
gyarországról és Svédországból is. Ebből az alkalomból Mikóújfaluban emlékkiállítást hoz létre a hosszú
évek során összegyűjtött újságcikkekből,  levelekből,  képeslapokból, kerékpár-alkatrészekből, térképek-
ből, könyvészetből és a túrán használt kelléktárból, mint: rövidnadrág, csajka, hálózsák, hátizsák."

És mint megtudjuk, néhány nappal később lett rosszul, míg május 10-én örökre elaludt.
Érdemes a könyvecskét lapozgatnunk azért is, mert rövidke ismertető szövegekben felsorolja, mennyi

mindent tett az életében Fejér Ákos a közért. Csak a címszavak: Építkezések, pályák, sportbázis; Verse-
nyek, találkozók,  kiszállások;  Tornaünnepélyek,  tornabemutatók;  Kirándulások; Téli  és nyári  táborok;
Kerékpártúrák...

Ez utóbbiak között ott van például a Kőrösi Csoma Sándor kerékpártúra, amelyen Bulgáriába ment 13
gyermekkel, és összesen 1264 kilométert tettek meg. Pop Simion 1974-ben jelentetett meg róla riportot,
sok-sok más visszaemlékezés, valamint róla szóló cikkek mellett ezt is megtaláljuk a könyvben.

"Egy kis játék a számokkal az említett évek (a szerző ötéves időszakra gondol - a szerk.) erőfeszítése
kétmillió pedálforgás, a kerékpárgumik recéje körülbelül hétmillió pecsétet nyomott Európa országútjai-
ra."

2002. október 26-a óta a mikóújfalusi nyolcosztályos iskola az ő nevét viseli.
A könyvecske borítóján végigvonuló képcsíkon látjuk, amint Fejér Ákos tucatnyi tanítványa élén kere-

kezik a napsütésben. Szép ötlet, Kisgyörgy Tamás tervezte.
Bizonyára így, a csoport élén kerekezve marad meg kerékpárosai, tanítványai emlékezetében.
A könyv a sepsiszentgyörgyi Charta Kiadó gondozásában jelent meg.


